



2022年12月17日 星期六

主编:任志方 责编:魏银科 美编:马秀霞 组版:侯波

黄桃罐头站上“C位”，日销量激增十多倍

“桃风”凶猛，生产厂家却在担忧对产业平稳发展不利



清甜糖水裹着黄色果肉，被一同密封在玻璃罐中做成的黄桃罐头，是东北孩子心尖上的“白月光”。在许多东北人眼中，用料朴实的黄桃罐头如同一位“保护神”，守护着几代人的记忆与情怀。

如今，“黄桃罐头神”登上各大平台热榜，线上订单量暴增，线下店铺销售一空。当“桃风”席卷而来，刮向“中国水果罐头之都”平邑，这里的企业主并没有狂喜，而是更多考虑产业的平稳发展问题，担心“黄桃罐头热销”导致其他水果罐头滞销，造成市场混乱。

记者 高松

线上爆单 销售旺季提前

有罐头的地方，就有地方的罐头。后一个“地方”，正是素有“中国水果罐头之都”美誉的平邑县地方镇。这个面积不足150平方千米的小镇，可年产各类罐头近90万吨，占全国水果罐头生产总量的三分之一，年产值高达100多亿元。

在平邑县地方工业园“中国国际罐头城”，记者发现，大众耳熟能详的玉泉蒙水罐头、奇伟罐头都产自这里。“桃风”热潮袭来，这些罐头食品企业主，敏锐捕捉到行业风向动态。

“从线上销量来看，与去年同期相比订单暴增了20多倍，线下销售增加则主要集中在一些一二线的大城市。”山东玉泉食品有限公司副总经理汪会国表示，受南北消费习惯差异，黄桃罐头市场主要集中在北方，但随着物流商贸的发达，也逐渐攻占南方市场。在此次“黄桃罐头热”中，南方市场销量也有明显增加。

同样感受到“桃风”热浪的还有临沂奇伟罐头。据公司总经理武政介绍，近期日销量从一千多单激增到了上万单，涨了十多倍，尤以华北、东北地区居多。黄桃罐头的热销也令一些罐头行业以外的经销商心动，纷纷入局，想要从中分得一杯羹。

黄桃罐头订单量的暴涨，在一些生产厂家看来是既出乎意料，又在情理之中。“原本就正值春节期间正常备货，往年这个时候订单量也很大，只不过在这波热潮带动下，销售旺季提前了一段时间。”

水果罐头季产年销 提前售空也无法增产

面对此番火热景象，地方镇的不少厂家却显得格外冷静与克制。

此次“桃风”热潮，的确让越来越多的人熟知这座县城中孕育起来的“中国水果罐头之都”，但对处于旋涡中心的生产厂家来说，未必是十全皆美的事情。

“黄桃罐头属于季产年销，基本在9月底到10月初就已生产出全年的销售量，如果提前卖完，也就没有办法再进行增产。”看到自家罐头备受欢迎，汪会国欣喜的同时也有些隐忧。“我们也不希望这股热风刮下去，销售



水果罐头是平邑地方镇的支柱产业。 受访者供图

国内前景广阔、国外不乏空间，产业瓶颈却清晰可见 中国罐头第一镇下一步该咋走

记者 邱明 高松

铁锅里“熬”出产业集群

有罐头的地方，就有地方的罐头。虽带有调侃，却是写实。在“中国水果罐头之都”平邑县地方镇，因年加工各种果蔬罐头90万吨，被誉为“中国罐头第一镇”。

鲜为人知的是，“中国罐头第一镇”的名号起源于草棚下的大铁锅。上世纪80年代中期，在富集水果资源的地方镇，如何把成堆的山楂、梨、桃子、苹果卖出更好价格，让不甘平庸的地方人苦苦思索。1986年前后，义兴庄部分村民用自家房屋改建，办起水果罐头加工作坊。大铁锅、蒸笼、封口机置办好，基本就能开工做罐头。

出生于1983年的谢本忠，是中海食品有限公司的总经理。他幼年最深刻的记忆就是父亲买来两间草房做罐头，支起的那口大铁锅以及围绕这口大铁锅制作罐头的35名工人。在物资紧俏的那个年代，尽管这些出自土作坊的罐头工艺原始，并不妨碍热销，甚至在很长一段时期内是走亲访友的“标准配置”。

彼时高达15%的纯利润让生产水果罐头的作坊主完成了原始资本累积。赚到钱后，他们办起食品厂，走上了扩张发展的行业道路。到2003年，谢本忠家里的罐头厂经历了第二次搬迁，从最初350平方米的草房发展到占地100亩的标准化厂房。

中海食品有限公司是当地罐头产业发展的缩影。与罐头加工密切相关的印铁制罐、玻璃制品等企业也同步壮大。

经过接近40年积累和发展，地方镇已经形成以果蔬罐头加工为主，集果品生产、印铁制罐、玻璃制品、彩印包装、冷藏储存、信息中介、物流配载等相关产业为辅的罐头产业集群。

“大树”倒下敲响警钟

2022年8月9日，一则临沂市康发食品饮料有限公司(下称康发)破产重整意向投资人招募公

水岭，单纯只做贴牌出口的企业逐渐倒下，主营国内市场则稳步增长，两者兼顾的企业如果管理和品牌跟上，也有不错的成绩。这些企业的经历，对现有企业来说是极具冲击力的实战课程。

力破瓶颈求出路

“国外市场有风险，但不是没有空间。”武政介绍，罐头食品在欧美国家是传统消费品类，其安全、营养、便捷等属性，不会像其他工业产品一样随着迭代而被淘汰。特别是新冠疫情期间，在主要的欧美国家，当地市场上的罐头产品销量均有大幅增长。

国内市场前景广阔、国际市场不乏空间，平邑县的罐头企业主和当地政府，并未盲目乐观。2022年12月中旬，记者在当地探访期间，从平邑县委获得的一份调研报告显示，产业布局不够合理、配套服务存在短板、部分生产要素受到制约、企业品牌意识不强、产品多样性不足，当地多方已经清晰看到罐头产业面临的瓶颈。

在2022年平邑县政府工作报告中，就明确提出“支持骨干企业改建扩建、技术改造，推动罐头产业扩总量、提质量”。根据产业发展实际，平邑县制定了“1+3+5”总体工作思路，把“预制食品”作为主攻方向，着力推动罐头食品向智能自动化、园区化发展，全面推动罐头食品产业转型升级。

8月中旬，平邑县罐头产业协会成立。“成立协会是平邑罐头食品行业适应新形势发展、大力实施产业转型升级道路上的一项重大举措。”平邑县罐头产业协会会长孟祥山表示，期待通过协会这个交流合作平台，引导企业提升品质、鼓励企业发展自主品牌、拉长产业链条，提升平邑罐头的品牌知名度和市场占有率，进而推动全县罐头食品产业高质量健康发展。



罐头展示区。 受访者供图

告，如一声闷雷，在罐头行业炸响。这家发端于地方镇的企业，具备年加工6万吨水果、蔬菜罐头的能力，一度是山东省最大的果蔬罐头企业，在2016年被认定为中国罐头行业十强企业。

康发破产，在当地同行看来，既有内部管理不善因素，亦有产业布局失利的原因。“康发兼顾国内外市场，但以国外市场为主，易受全球经济波动的影响。”地方镇某罐头企业负责人介绍，康发在2000年左右拿到自营出口资格，从2005年开始连续多年出口额占全县出口总额近一半，成为当地罐头行业的标杆。

风浪出现在2008年，伴随全球金融危机海啸袭来，康发出口份额急剧下滑，迫使其转型兼顾国内市场。“转内销谈何容易？品牌、渠道、团队相当于从零起步。”上述受访者表示，转型后的康发一度比较顺利，甚至成绩表现不亚于专做出口，但隐患也在此时埋下。

2019年，康发逐渐呈现疲态。那一年正值罐头出口低谷，再加上出口多以贴牌为主，在国外终端市场没有话语权，康发逐渐无力支撑。

“国内年人均消费罐头量比欧美国家少一大截，国内消费需求的信号一直在释放。”上述受访者表示，2008年、2019年，对地方镇的罐头企业来说是两道分



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:侯波